

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
НАУЧНЫЙ ЦЕНТР БИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ  
МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМ. М.В.ЛОМОНОСОВА

ПРЕПРИНТ

Л.Б.ФИЛОНОВ

**ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ  
УСТАНОВЛЕНИЯ КОНТАКТОВ  
МЕЖДУ ЛЮДЬМИ**  
(МЕТОДИКА КОНТАКТНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ)

**Краткие сведения об авторе**

*Л.Б.Филонов* — кандидат психологических наук, старший научный сотрудник НИИ общих проблем воспитания АПН СССР, член Рабочей группы по разработке программы «Экополис». Работает над проблемами общения, взаимодействия и развития контактов между людьми. Другая линия его исследований — система представлений людей об окружающей их среде в системе культуры большого города. Руководит группой по диагностике индивидуальных особенностей человека и разработке мер влияния и воздействия на психические состояния. Группа разрабатывает также способы анализа представлений и выясняет факторы, детерминирующие их возникновение.

Л.Б.Филонов — соавтор ряда актуальных коллективных монографий: «Психологические проблемы социальной регуляции поведения» (1976), «Психологические механизмы регуляции социального поведения» (1979), «Социальная психология личности» (1979), «Психология формирования и развития личности» (1981) и автор монографии «Психологические способы выявления скрываемого обстоятельства» (1979). В настоящее время разрабатывает проблему «Формирование и развитие представлений об окружающем мире».

**ЭКОЛОГИЯ МАЛОГО ГОРОДА**

ПУЩИНО \* 1982

ПРОГРАММА ● ЭКОПОЛИС ●

В препринте излагается методика контактного взаимодействия, применение которой позволяет облегчить процессы совместных действий людей, взаимопонимание между ними. В программе "Экополис" использование методики предполагается на нескольких уровнях: внутригрупповой уровень профессиональных ученых, ученые — органы городского управления, исследователи — широкие слои городского населения.

Излагается последовательность стадий контактного взаимодействия с указанием функций каждой из них в процессе построения отношений; факторов, способствующих и препятствующих ее развитию; признаков и показателей ее успешного осуществления. Даются обоснованные рекомендации инициатору контакта, как следует себя вести, чтобы партнер по общению включался в построение основы для совместных действий.

Работа рассчитана на специалистов, участвующих в разработке программы "Экополис" и в проведении исследования, на представителей партийных и советских организаций города, на педагогов и пропагандистов.

## ВВЕДЕНИЕ

Как известно, экологические проблемы занимают в современной жизни чрезвычайно важное место, ибо уже сейчас ясно, что они "одновременно в значительной мере и социальные, поскольку они тесно связаны с деятельностью общественного человека, его интересами и потребностями".\* Более того, это новая "тема" в культуре, которая пока еще находится в стадии осмысления и формулирования. Разрабатывая программу "Экополис", мы принимаем это во внимание. Мы исходим из того, что содержание решаемых задач является новым, оно определяется не заранее, а, так сказать, по ходу дела и предполагает постоянное уточнение и корректировку. В связи с необходимостью прояснить представления, концепции, терминологию, относящиеся к экологической теме, мы выделяем три основных уровня, на которых такое прояснение и целесообразно, и вполне доступно.

Во-первых, уровень профессиональной научной деятельности. Здесь важно сформулировать четкие теоретические представления, в том числе нормативные, о конкретном положении дел в изучаемой среде и связать их с фундаментальными научными положениями.

Во-вторых, содержание общественного сознания. Как известно, смысл и значение экологических проблем далеко не очевиден для большинства людей. Эти проблемы оцениваются неодинаково, формулируются и решаются различными слоями населения. Совершенно очевидно, что новизна темы предполагает особенно тщательное выявление существующих взглядов на нее.

В-третьих, воспитательный уровень. Сегодня формирование экологического сознания является важной культурной задачей. Это равно относится и к молодежи, и к взрослому населению. Соответственно особую роль играет практическое введение в программу воспитания, образования, пропаганды круга наиболее актуальных экологических вопросов. Сегодня необходимо развивать охрану окружа-

\* Брудный А.А., Кавтарадзе Д.Н., Тихомиров В.Н. — В сб.: Экология малого города. Программа "Экополис". Пушкино, ОНТИ НЦБИ АН СССР 1981, с. 3.

Конец ознакомительного фрагмента

\*\*\*

Уважаемый читатель!

Придя в Библиотеку,

Вы сможете прочитать эту книгу

полностью на нашем компьютере